
Consell General de les Valls

Acta Núm. 13/1990

Continuació de la Sessió Tradicional de Sancogesma
del dia 1 de juny de 1990 - Reunió del 13 de juliol de 1990.

El dia 13 de juliol de 1990, divendres, es reuneix a Casa de la Vall el M.I. Consell General
de les Valls, degudament convocat, per tal de continuar la Sessió Tradicional de Sancogesma,
iniciada el dia primer de juny proppassat. La reunió té per objecte seguir amb el debat sobre
la declaració d’orientació política del Govern, que quedà suspès en la sessió de data 18 de
juny d’enguany.

Sota la presidència del M.I. Sr. Josep Casal Puigcernal, Sub-Síndic General, assisteixen
els membres següents:

Per Canillo Els MM.II. Srs. Climent Palmitjavila Torres, Antoni Casal Man-
dicó, Jordi Font Cabanes i Miquel Casal Casal.

Per Encamp Els MM.II. Srs. Jordi Mas Torres i Isidre Torres Pons.

Per Ordino Els MM.II. Srs. Joan Naudi Ambatlle, Enric Dolsa Font, Joan
Martínez Benazet i Josep Mª Armengol Adellach.

Per La Massana Els MM.II. Srs. Francesc Grau Esplandiu, Josep Garrallà Rossell
i Xavier Montané Esplandiu.

Per Andorra la Vella Els MM.II. Srs. Jordi Farràs Forné, Robert Cassany Vila i Josep
Anton Ribes Roca.

Per Sant Julià de Lòria Els MM.II. Srs. Joan Jordi Areny, Josep Cases Baró i Joan Obiols
Camillo.

Per Escaldes-Engordany Els MM.II. Srs. Miquel Aleix Areny, Marcel.lí Albós Riba i Xavier
Espot Miró.

Els MM.II. Srs. Roc Rossell Dolcet i Enric Pujal Areny de la Parròquia d’Encamp, Josep
Mª Rossell Pons de la de La Massana, Antoni Armengol Vila de la d’Andorra la Vella, Albert
Pintat Santolaria de la de Sant Julià de Lòria, i Ramon Canut Bové de la d’Escaldes-Engordany,
han excusat la seva absència.



Assisteix també el M.I. Sr. Oscar Ribas Reig, Cap de Govern, acompanyat dels MM.II.
Srs. Jaume Bartumeu Cassany, Guillem Benazet Riba, Joan Santamaria Tarré, Candid Naudi
Mora, Antoni Armengol Aleix i Ladislau Baró Solà, Consellers Executius.

Finalitzada la comprovació dels membres assistents a la reunió, el M.I. Sr. Sub-Síndic
General declara oberta la reunió, a un quart i mig d’onze del matí.

Després de procedir a la lectura de l’ordre del dia, el M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa
començar el debat per la part corresponent a Educació, per considerar que el tema institu-
cional ja va quedar debatut, continuant després per Immigració i les altres qüestions. Demana
si es vol tornar a llegir el text o es vol anar directament a les preguntes.

El M.I. Sr. Jordi Mas demana si després de parlar d’educació es podrà abordar temes
corresponents a altres Conselleries, encara que no figurin al discurs, i si es vol avançar
Conselleria per Conselleria.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General diu que poden preguntar el que considerin oportú i el
Govern ja respondrà en conseqüència, i al final ja podran fer propostes.

El M.I. Sr. Cap de Goven corrobora aquesta explicació.

El M.I. Sr. Jordi Mas diu que vol remarcar un seguit de constatacions que ha fet al llarg
dels darrers mesos, referents a diferents Conselleries, i que creu que poden servir per a
millorar el funcionament. En primer lloc, referint-se a la Conselleria de Finances, Comerç i
Indústria, explica que hi ha vehicles industrials i ginys que circulen pel Principat amb
matrícula estrangera, efectuant treballs, i demana al Sr. Conseller si es que demanen per
matricular-los i no se’ls accepta la demanda per tenir més de tres anys, o per altres motius.
Diu que vol saber el sistema.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria considera que estem lluny del
discurs d’orientació política i sembla més aviat una sessió de preguntes al Govern, però diu
que contestarà igualment. Explica el funcionament dient que els vehicles de mes de tres anys
d’antiguitat no poden matricular-se i, quan la Conselleria té coneixement d’alguna irregularitat
cursa els manaments oportuns. També diu que amb l’evolució de les obres al país, les
empreses nacionals no donen abast amb els seus mitjans i contracten transports estrangers i
afegeix que si el M.I. Consell General vol que es prohibeixi aquesta opció i en pren l’acord,
el Govern l’executarà.

El M.I. Sr. Jordi Mas diu que al Discurs-Programa es parlava d’un Govern col.legiat i les
seves preguntes van al M.I. Sr. Conseller o al M.I. Sr. Cap de Goven i creu que la seva funció
es demanar el que cregui oportú en aquesta sala, i preguntar pel que li sembla que funciona
amb un sistema irregular. Afegeix que ha tingut notícies de que alguns empresaris poden
portar vehicles estrangers i altres no, i li agradaria que tots tinguessin els mateixos drets i les
mateixes preferències.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que si es parla de generalitats
la pregunta ha estat contestada i si el Sr. Conseller coneix irregularitats la seva obligació es
denunciar-les al Govern i es prendran les disposicions oportunes.

El M.I. Sr. Francesc Grau pregunta si el Govern està treballant en l’elaboració d’un pla
d’estudis definitiu de l’Escola Andorrana.
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El M.I. Sr. Conseller d’Educació, Cultura i Joventut, saluda als presents en la seva primera
intervenció en una sessió del M.I. Consell General, i desitja que la seva tasca dins del Govern
sigui el màxim de profitosa. Explica que el Govern està treballant de manera intensa i amb
voluntat ferma, en l’elaboració del pla d’estudis de l’Escola Andorrana i espera tenir aviat un
projecte clar per poder presentar-lo en aquesta sala.

El M.I. Sr. Josep Cases manifesta, dirigint-se al M.I.Sr. Conseller de Finances, Comerç i
Indústria, que en els debats públics d’orientació política es pot parlar de tots els temes, llevat
d’aquells que s’hagin de tractar amb privacitat. Pregunta sobre una informació apareguda al
diari Avui el 24 de maig de 1990, on el Sr. Vicenç Mateu, Secretari General Tècnic del Govern,
feia unes declaracions sobre la televisió andorrana. Lamenta tenir que assabentar-se de com
està la televisió andorrana per un diari de fora del país, i que no hagi sigut el propi Govern
qui hagi informat, i demana quina orientació tindrà aquesta nova ràdio-televisió andorrana.

El M.I. Sr. Cap de Govern respon que no es pot avançar quin serà el resultat definitiu
del projecte, però sí quines són les orientacions actuals, sense que sigui definitiu. Diu que la
ràdio i televisió andorrana ha de tenir una funció d’integració social i cultural, amb programes
totalment en català, dos noticiaris al dia, programes culturals i magazines, amb una durada
total prevista entre dues hores i mitja i tres hores i mitja. Preveu sotmetre el projecte definitiu
al M.I. Consell General durant el proper mes d’agost i que la posta en funcionament tingui
lloc el primer de gener del 1991.

El M.I. Sr. Josep Garrallà diu que als Col.legis Francesos d’Andorra la Vella i al Lycée
han canviat els horaris i no ho han fet pels Col.legis Primaris, i demana que es facin gestions
per tal d’unificar els horaris i festes setmanals.

El M.I. Sr. Cap de Govern explica que s’estan fent esforços, des de ja fa anys, per tal
d’unificar els horaris i que, després de les darreres converses, s’ha pogut aconseguir aquesta
primera modificació i es seguirà treballant el tema ja que per primera vegada sembla que s’ha
trobat una voluntat d’unificació en els responsables de les escoles franceses, i potser es podrà
abastar per l’any que ve.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que en la resposta a unes preguntes escrites que va formular
al Govern, juntament amb altres Consellers Generals, va sorgir una pregunta respecte a Ràdio
Valira i se li va respondre que no era el moment oportú per fer-la; considera que ara, després
d’haver esperat dos mesos, és el moment de fer-la i demana quin percentatge de participació
té la C.A.S.S. a Promarts, quant n’ha pagat i quina rendibilitat pensa treure d’aquesta inversió.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria respon que en aquest moment no
pot donar-li les dades concretes de memòria i demana si està d’acord en que les hi doni a la
tarda o llavors que es faci la petició per la via reglamentària i respondrà per la mateixa via.
Pel que respecta a la rendibilitat diu que s’haurà de demanar al Sr. Director de la C.A.S.S.,
com a resposable de les inversions i de la seva gestió. Afegeix que, a grans trets, la C.A.S.S.
té un terç de Promarts, segons acords presos pel Consell d’Administració l’any 1989.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que fent les preguntes avui respecta el Reglament, perquè
en el debat d’orientació política pot preguntar el que vulgui, dins de la correcció, i no té
perquè fer-les per escrit, i accepta que si no les sap li respongui a la tarda.

El M.I. Sr. Miquel Aleix recomana que, al fer el pla d’estudis, s’intenti que els altres
ensenyaments que hi ha a Andorra imparteixin el màxim d’assignatures encaminades a
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facilitar la integració al país dels alumnes, procurant que modifiquin els seus plans d’estudis
en aquest sentit.

El M.I. Sr. Cap de Govern informa que el pla d’estudis que s’està preparant és per l’Escola
Andorrana i que, pel que respecta als altres ensenyaments, s’intenta, i sembla que es troba
bona predisposició, per integrar el programa d’andorranització.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que una de les inquietuds de la Comissió legislativa de Sanitat
i Benestar Social en la legislatura anterior era les inversions de la C.A.S.S., i pregunta al M.I.
Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria per unes notícies noves que ha sentit en aquesta
matèria, relatives a la compra, per part de la C.A.S.S., del 1% de Barcelona Impuls, que és una
Societat d’alt risc, i relatives a la compra del 30% de la Clínica Dexeus per part d’Inversions
Sanitàries. Demana també si a Inversions Sanitàries hi ha la C.A.S.S. i quina societat és.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria respon que la qüestió de les
inversions de la C.A.S.S. és un tema delicat i de gran responsabilitat, no solament de l’actual
legislatura sinó també de les legislatures anteriors, on es va admetre que la C.A.S.S. fes una
sèrie d’inversions en la gestió del fons de vellesa, que el Govern actual considera que són
d’alt risc i que mereixerien un debat específic. Pel que fa a la pregunta en concret, diu que el
Govern va tenir coneixement dels primers resultats de l’auditoria de la C.A.S.S. al mes de maig
i, preocupat pels resultats, va acordar demanar als seus representants al Consell d’Adminis-
tració de fer sentir aquesta preocupació i la voluntat del Govern d’aturar aquesta política de
gestió del fons de vellesa adoptada en la legislatura anterior. Afegeix que, en la reunió del
Consell d’Administració de la C.A.S.S. del dia 12 de juny de 1990, els representants del Govern
varen vetar formalment tota nova inversió en la gestió del fons de vellesa i, de forma específica
i concreta, va quedar vetada pel Govern qualsevol participació de la C.A.S.S. en les Clíniques
Quiron i Dexeus. Diu que sobre aquesta matèria el Govern ha demanat ja el corresponent
informe al Sr. Director de la C.A.S.S. i que preveu tenir-lo en breu.

Pel que fa a Inversions Sanitàries, explica que en la reunió del Consell d’Administració
de la C.A.S.S. del 12 de febrer d’enguany, el Sr. Director de la C.A.S.S. va explicar la gestió del
fons de vellesa i les gestions que s’estaven fent per adquirir les Clíniques Quiron i Dexeus;
diu que els representants del Govern varen demanar si hi havia acord per fer aquesta operació,
responent el Sr. Director que havia estat aprovada pel Consell d’Administració durant la
segona quinzena del mes de desembre de 1989, motiu pel qual varen entendre que, havent-hi
l’acord, calia seguir l’evolució de la situació. Afegeix que l’operació no es va dur a terme i les
Clíniques foren adquirides per Previasa. Continua explicant que, en la mateixa reunió se’ls
va explicar que l’operació la feia la Societat Inversions Sanitàries, societat de dret panameny,
la majoria del capital de la qual estava en mans de la C.A.S.S. en la proporció següent: 70%
C.A.S.S., 10% el Sr. Daniel Mestre, 10% el llavors Director de la Clínica Quiron i 10% el llavors
Director de la Clínica Dexeus. Repeteix que aquella primera operació de compra va fracassar
i que la segona operació ha estat vetada pel Govern, i precisa que al mes de desembre del
1989 va entrar-se a Govern una sol.licitud per constituir una societat anònima andorrana, sota
el nom d’Inversions Sanitàries i amb la mateixa distribució accionarial que la societat de dret
panameny, sol.licitud que no fou autoritzada pel Govern i ha estat retirada per un dels socis.

El M.I. Sr. Josep Cases recorda que durant la legislatura anterior, la Comissió legislativa
es va plantejar el tema de les inversions i va fer dues auditories tècniques a la C.A.S.S., una
de les quals considera que va ésser molt positiva i que pot servir al Govern per treure
conclusions sobre el funcionament de la C.A.S.S. Considera que a partir del moment en què
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hi ha un canvi de legislatura i un canvi de Govern, i que hi ha dos membres del Govern nous
al Consell d’Administració de la C.A.S.S., es pot revisar tots aquells acords presos amb
anterioritat que es consideri convenient.

El M.I. Sr. Cap de Govern recorda que els membres del Govern que són dintre del
Consell d’Administració de la C.A.S.S. només tenen el dret de vetar, i això calia fer-ho en el
seu moment.

El M.I. Sr. Josep Maria Armengol demana al M.I. Sr. Cap de Govern si han tingut
contactes amb el Govern d’Espanya pel reconeixement dels títols de l’Escola Andorrana.

El M.I. Sr. Cap de Govern explica que no s’ha tingut contactes directes amb el Govern
espanyol sinó amb funcionaris d’aquell Govern, i que abans de final de mes tenen prevista
una reunió amb autoritats responsables del Govern espanyol, amb el tema de l’educació i del
reconeixement per a tractar. Diu que sembla que per a poder demanar el reconeixement cal
tenir primer una llei d’educació i un pla d’estudis andorrans.

El M.I. Sr. Jordi Mas manifesta, en relació amb la C.A.S.S., el seu dubte sobre el fet que
pugui fer les inversions que fa, i la seva sorpresa al conèixer que forma part d’una societat de
dret panameny. Celebra que el Govern hagi decidit parar aquestes inversions. Considera que
l’I.N.A.F. podria controlar aquestes inversions, i demana com es troba la seva posta en
funcionament.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria respon que s’ha encarregat un
pre-informe per l’aplicació de les previsions de la llei de creació de l’I.N.A.F., amb la idea de
posar-lo en funcionament abans de final d’any, i que també s’ha plantejat la idea de que els
fons de vellesa de la C.A.S.S. siguin gestionats per l’I.N.A.F.

El M.I. Sr. Josep Cases demana si hi hauria la possibilitat de que el Govern contesti els
articles de premsa en els quals es tergiversa la realitat d’Andorra, com en el cas d’un article
aparegut darrerament en un diari espanyol que atacava al comerç andorrà.

El M.I. Sr. Cap de Govern respon que es un tema delicat, i que el contestar o no es un
tema d’oportunitat política que cal valorar en cada cas.

El M.I. Sr. Jordi Farràs recomana que, per avançar, es segueixin les pautes que marca
el Discurs del M.I. Sr. Cap de Govern, i que les qüestions d’actualitat es tractin al final.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa passar al següent punt referent a la immigració.

El M.I. Sr. Jordi Mas diu que, ja que sembla que es vol afegir en l’ordre del dia d’aquesta
sessió la quota d’immigració, aquest tema es tracti tot junt.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General, atès que no hi ha cap observació, deixa pendent el tema
de la immigració i proposa passar a les finances públiques.

El M.I. Sr. Jordi Mas troba difícil parlar de les finances públiques sense que s’hagi aprovat
el pressupost d’enguany.

El M.I. Sr. Jordi Farràs considera que una cosa no priva parlar de l’altra, i diu que li
agradaria conèixer quin és l’estat de l’erari públic i la magnitud del dèficit.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que la qüestió de les finances
públiques s’haurà de tractar a fons el dia en què es debati el pressupost, però que, a grans
trets, la situció actual és que, a mig exercici, els ingressos estan solament un 10% per damunt
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dels realitzats en el mateix període l’exercici anterior i que l’endeutament amb la banca estaria
als voltants dels 2.800 milions de pessetes. Afegeix que el Govern està negociant amb els
bancs d’Andorra un préstec en condicions favorables per un import de 10.000 milions de
pessetes, corresponents al dèficit pressupostari previst.

El M.I. Sr. Robert Cassany demana si, a la vista d’aquests nombres tan catastròfics, el
Govern té alguna idea per a cobrir el deute, i pregunta si pensen en noves fonts d’ingressos.
Pregunta també com està l’execució de l’auditoria.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria respon que, pel que fa a les noves
fonts impositives, el Govern està treballant amb els experts que ja tenia pel tema de la C.E.E.,
i que s’han fixat el mes de setembre per a presentar unes propostes, que ja hauran treballat
també amb la Comissió legislativa, seguint la línia marcada en el Discurs-Programa del M.I.
Sr. Cap de Govern d’imposició indirecta i l’imperatiu del Codi de l’Administració de que
tothom contribueixi a les càrregues públiques, tot això amb els condicionants que comporti
l’acord comercial amb la C.E.E. Diu també que s’ha de tenir compte de que no es pot aturar
la inversió i que hi ha molts plurianuals activats, cosa que fa que els ingressos tradicionals no
siguin suficients. Pel que fa a l’auditoria, diu que disposen d’un primer esborrany que han
sotmès al Sr. President de la Comissió legislativa d’Economia, Finances i C.E.E., esborrany
que confirma la situació deficitària, la qual inclús podria ésser superior a la prevista; creu que
abans de final de mes es podrà tenir el text definitiu.

El M.I. Sr. Jordi Font recorda una pregunta que ja va fer la Comissió legislativa
d’Economia, Finances i C.E.E. sobre l’I.N.A.F. i demana com es troba la seva posta en
funcionament.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que això ja ho ha respost a la
pregunta del M.I. Sr. Jordi Mas i que ara ho repetirà. Diu que el Govern disposa d’un
pre-informe per posar-lo en funcionament, tenint en compte les inquietuds de la Comissió
legislativa, i que a més a més han previst una dotació pressupostària a tal efecte.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa passar al darrer punt relatiu al Conveni Comercial
entre Andorra i la C.E.E.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que té interès en parlar de sanitat ja que ho considera un
tema important.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General respon que se’n pot parlar al final i que no hi ha cap
problema en l’ordre.

El M.I. Sr. Jordi Farràs diu que el tema comunitari és d’actualitat i val la pena acabar-lo
i parlar del que calgui al final.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que ell s’havia alarmat quan el M.I. Sr. Sub-Síndic General
ha dit que es passava a l’últim punt de l’ordre del dia.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General respon que potser hi ha hagut un malentès, però que al
final es podrà preguntar el que es vulgui i que ara es tractarà el tema del Mercat Comú.

El M.I. Sr. Jordi Farràs creu que es podria llegir la documentació sobre aquesta matèria
que ha estat tramesa pel Govern i de la qual disposen tots els Consellers.

El M.I. Sr. Jordi Mas es dóna per satisfet amb la informació rebuda sobre la signatura
del Conveni i considera que ara el que cal és esperar i veure com avança aquest acord.
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El M.I. Sr. Sub-Síndic General fa donar lectura a les cartes rebudes del Govern sobre
aquest tema.

El M.I. Sr. Jordi Mas pregunta perquè es va signar dues vegades, primer a Luxembourg
i després a Brussel.les.

El M.I. Sr. Cap de Govern explica que per part de la C.E.E. calia la signatura del Consell
i de la Comissió, cosa que es formalitzà per mitjà del President i del Comissari, respectivament.
En aquest cas, diu, per dificultats de desplaçament del Comissari i per atenció envers ell, es
va adoptar la fórmula de fer una part de la signatura en cada lloc. Seguidament fa una breu
exposició del desenvolupament dels actes. A una pregunta del M.I. Sr. Francesc Grau respon
que és difícil de preveure quan passarà al Parlament Europeu, però que és molt probable que
entri en vigor al primer de gener.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa passar a altres temes d’interès per als presents.

El M.I. Sr. Josep Cases demana pel tema de la infermeria i sobre els problemes que
sembla que hi ha en aquest sector.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social explica que amb la infermeria s’han
trobat amb un problema de manca de personal, accentuat al llarg dels mesos. Diu que el
dèficit de personal no es recent sinó acumulat i accentuat al llarg dels darrers anys. Per
solventar-ho diu que s’han revisat els salaris, s’ha intentat solucionar el problema de la vivenda
i s’ha endegat una campanya de recrutament, campanya que ja comença a donar resultats.

El M.I. Sr. Jordi Mas pregunta pel problema del tracte amb el pacient i qualifica de greu
el que passa amb les esperes a urgències i amb el tracte poc humà que es dispensa. Diu que
inclús hi ha hagut denúncies davant dels Tribunals sobre fets concrets.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social diu que no té constància de fets concrets,
però que des del primer moment va donar instruccions als serveis per tal de que donin un
tracte correcte als usuaris i verificarà si es compleixen.

El M.I. Sr. Joan Martínez explica que el problema de la infermeria fa almenys dos anys
que es podia preveure i que des de fa quatre anys hi ha hagut una fuga d’infermeres constant
i progressiva, problema que s’ha vist agreujat per l’obertura, durant el segon semestre de l’any
passat, d’una sèrie de serveis extrahospitalaris; considera que aquests serveis extrahospitalaris
foren oberts de forma irresponsable en un moment poc oportú i al final de la legislatura. Diu
també que la professió d’infermeria presenta problemes de dèficit a la resta d’Europa.
Respecte al tema de l’assistència hospitalària demana al Govern que tingui en compte les
estadístiques existents, les quals considera més fiables que els casos puntuals que hom pugui
conèixer i que ben entès s’han de tenir en compte.

El M.I. Sr. Josep Cases considera que el M.I. Sr. Joan Martínez posa en entredit la
legislatura anterior i, tot i posant al M.I. Sr. Jordi Farràs com a testimoni, diu que durant la
legislatura anterior es va demanar periòdicament la situació d’altes i baixes del C.H.A. per fer
el seguiment i que, si al final hi varen haver coses estranyes, recorda al M.I. Sr. Jordi Farràs
que en aquell moment era Conseller i no se’n va parlar. Parla del cas d’un nen que va caure
del quiròfan i sobre el qual ja va demanar informació, i demana al M.I. Sr. Conseller de Treball
i Benestar Social què s’ha fet per prevenir que no tornin a passar casos com aquest.
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El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social respon que aquest va ésser un cas aïllat,
sobre el qual ja es va donar la informació i es varen fer els advertiments necessaris. Considera
lamentable que d’un cas concret es vulgui generalitzar sobre la imatge d’un servei.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General demana al Govern que prengui bona nota del que s’ha
tractat.

El M.I. Sr. Jordi Mas considera que una cosa són les estadístiques i altra són els fets
concrets dels quals es té coneixement i creu que s’han de tenir en compte per a posar-hi
remei, pel mal que fan a la imatge de tot el servei.

El M.I. Sr. Jordi Farràs respon per al.lusió al M.I. Sr. Josep Cases tot dient que aquest ja
sap que ell no compartia els criteris de gestió de l’Hospital durant la legislatura anterior i que
ell ja havia denunciat el problema de la infermeria, problema que considera greu. Es pregunta
si era de primera necessitat l’obertura dels serveis extrahospitalaris i si es disposava de
personal suficient, i considera que llavors es va agafar la via errònia. Creu que ara s’ha agafat
la bona via i felicita a la nova direcció de l’Hospital, a la que dóna la seva confiança.

El M.I. Sr. Climent Palmitjavila demana que es trobi la solució al problema d’infermeria
a la major brevetat. Pregunta per l’Escola d’Infermeria, pel seu funcionament i per les
previsions d’incorporació d’estudiants al servei de l’hospital.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social considera l’escola com a reflexe d’una
necessitat i troba lloable la idea de crear-la. Manifesta que es va sorprendre al conèixer el seu
funcionament, que creu que és bo quant a qualitat, però amb poca assistència d’alumnes.
Repeteix que el problema de la manca de vocació per la infermeria és general a tota Europa.

El M.I. Sr. Joan Martínez s’adhereix a la manifestació feta pel M.I. Sr. Jordi Farràs i pel
que fa a la informació mèdica, considera que els Consellers han de conèixer tot el que passa
a l’hospital, però no han de conèixer les intervencions o les malalties, que constitueixen
informació reservada. Diu que el cas al qual ha fet referència el M.I. Sr. Josep Cases és
accidental, es va considerar un error humà, i que pot succeir en qualsevol hospital.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que la seva al.lusió a aquest fet era amb la voluntat de que
es prenguin mesures perquè caos similars no tornin a succeir.

El M.I. Sr. Miquel Aleix considera que no caldria fer una polèmica sobre un cas concret
i demana al M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social que vetlli perquè els serveis
hospitalaris tinguin la màxima cura i sentit de la responsabilitat, i perquè es facin les gestions
necessàries per a cobrir les necessitats del servei d’infermeria.

El M.I. Sr. Josep Garrallà lamenta que el M.I. Sr. Jordi Farràs denunciï ara qüestions de
la legislatura anterior quan en el seu moment no ho va fer.

El M.I. Sr. Jordi Farràs manifesta que ell no tracta de denunciar sinó de posar en
evidència coses que ara passen i ja passaven abans, com és el problema d’infermeria, il.lustrat
amb el tancament de plantes. Considera també que el tema sanitari s’ha de tractar amb
prudència i discreció, ja que és utilitzable molt fàcilment per fer demagògia. Diu que quan es
va tancar la planta amb anterioritat es va donar l’excusa de cara al carrer de que era per refer-la,
quan ell sabia que era pel problema d’infermeria; ara la Conselleria ha dit que es tancaven
dues plantes per dèficit d’infermeria, i considera que és més responsable dir les coses tal com
són.
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El M.I. Sr. Sub-Síndic General considera que ja s’ha debatut prou aquest important tema
i demana al Govern que prengui les disposicions necessàries perquè funcioni el millor
possible.

El M.I. Sr. Josep Cases parla d’un full que ha tret el S.A.A.S. on es distribueix els llits per
serveis i per metges i diu que atempta contra la llibertat del malalt. Considera que aquest canvi
no té en compte la legislació i en concret l’Art. 57 del Reglament del C.H.A.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social respon que quan es tanca plantes no
es suprimeixen serveis sinó que es reestructuren i redistribueixen els llits, però tots els serveis
segueixen funcionant. Recorda també que s’ha fet una campanya intensa de recerca d’infer-
meres i diu que el seu interès és donar el millor servei sanitari al país.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que comprèn el problema d’infermeria i desitja que s’hi posi
remei. Quan al problema de l’atribució dels llits torna a dir que no es respecta el Reglament
i demana si es canviarà el reglament o la nota.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social diu que se n’informarà i farà el necessari
per complir la llei.

El M.I. Sr. Joan Martínez diu que en aquest punt el Reglament no s’ha complert mai, ja
que les plantes sempre han estat atribuïdes per serveis, però el que s’ha fet és tenir flexibilitat
a l’hora de la utilització. Considera que les directrius són orientatives i serveixen per a donar
un millor servei utilitzades degudament.

El M.I. Sr. Josep Cases explica un cas concret d’una persona a la qual es va negar
l’admissió per manca de llits de traumatologia i segueix preguntant si es continuarà amb el
sistema o bé es canviarà el Reglament. Pregunta per les relacions actuals entre el Govern i la
O.M.S.

El M.I. Sr. Conseller de Treball i Benestar Social diu que està previst que al mes de
setembre el Secretari General Tècnic de Sanitat es desplaci a Copenhague per reprendre els
contactes que ja s’han mantingut per carta.

El M.I. Sr. Climent Palmitjavila demana com es troba la construcció del Túnel d’Envalira.

El M.I. Sr. Conseller de Serveis Públics explica que el traçat està pràcticament definit i
s’està realitzant un estudi de viabilitat econòmica i de construcció, que previsiblement tindran
a finals del mes de setembre, i que també s’estan estudiant les possibilitats de finançament.
Afegeix que la voluntat del Govern seria inaugurar aquest túnel simultàniament amb el de
Puymorens. Diu que el projecte l’hauria de fer l’empresa adjudicatària i que al setembre es
podrà donar més precisions.

El M.I. Sr. Jordi Mas creu que el tema econòmic ha d’anar lligat amb el sistema que
tingui el Túnel de Puymorens i diu que no és tan optimista com el Conseller de Serveis Públics,
ja que el Túnel de Puymorens ja està començat i el d’Envalira encara falta fer el projecte.
Manifesta la seva preocupació per l’estat de les carreteres amb la multiplicitat d’obres i
obstacles que dificulten la circulació.

El M.I. Sr. Conseller de Serveis Públics fa una reflexió sobre les carreteres i la circulació,
constatant que fa uns deu anys que hi ha problemes similars i dient que fa només sis mesos
que està a la Conselleria i, de moment, s’ha limitat a continuar obres començades. Està d’acord
amb el M.I. Sr. Jordi Mas en que cal reflexionar sobre quina circulació i quines carreteres
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volem en aquest país; recorda que la Llei d’Expropiació que està en tràmit podria resoldre
parcialment els problemes, però creu que la pràctica d’obrir les carreteres permanentment
per qualsevol motiu és també molt nefasta, i tothom hauria de fer un esforç per evitar-la. Diu
que per l’any vinent està prevista una planificació seriosa sobre el tema de les obres en
carreteres amb un control estricte de les empreses.

El M.I. Sr. Jordi Mas diu que no vol fer comparacions entre legislatures sinó simplement
constatar unes deficiències i denunciar-les a qui sigui el responsable en aquest moment. Està
d’acord en que és complexe i que cal definir quines carreteres volem, però creu que cal
donar-hi solucions immediates per les conseqüències greus que té en tots sentits. Li satisfà
que es vulgui controlar l’execució dels treballs per part de les empreses.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General, constatant que no hi ha més preguntes, a les dotze i deu
minuts del migdia, suspèn la sessió, a fi que els MM.II. Srs. Consellers puguin preparar les
Propostes d’Acord. A tres quarts d’una del migdia es reprèn la mateixa.

El M.I. Sr. Enric Dolsa diu que a la Parròquia d’Ordino hi ha un greu dèficit de transport
públic i demana que es faci el necessari perquè s’implanti una línia fins al Serrat, amb una
freqüència mínima de quatre viatges al dia.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que ahir varen examinar una
petició de l’Hble. Comú d’Ordino en el mateix sentit i que, malgrat no es pugui obligar a
l’empresa a fer-ho, es va encarregar al Director d’Indústria i Transports de fer les gestions
necessàries.

El M.I. Sr. Enric Dolsa considera que, encara que l’empresa sigui privada, ha de donar
el servei que li digui el Govern i, ja que té línies molt rendibles, ha d’assumir també les que
ho són menys, podent-se pensar també que en el cas d’una línia deficitària hi pot haver una
participació del Govern. Afegeix que desconeixia la carta del Comú d’Ordino i que li sorprèn
que l’hagin fet i que es recordin d’aquesta qüestió després de dotze anys de gestió del mateix
color polític.

El M.I. Sr. Josep Garrallà demana que es prengui una decisió sobre els vehicles de
transport amb matrícula estrangera que treballen al país.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que ja ha rebut la informació
sobre Promarts que havia demanat el M.I. Sr. Josep Cases. Explica que és una societat
anònima, amb un capital de 20 milions de pessetes, en la qual participa la C.A.S.S. amb un
38%, segons consta a la sol.licitud autoritzada, i que encara no ha presentat l’escriptura notarial
corresponent.

El M.I. Sr. Enric Dolsa pregunta a quins accionistes ha comprat la C.A.S.S. aquest 38%
del capital.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que la C.A.S.S. ha concorregut
a l’ampliació de capital.

El M.I. Sr. Enric Dolsa demana en quina sessió del Consell d’Administració de la C.A.S.S.
es va aprovar la compra d’accions a Promarts.

El M.I. Sr. Conseller de Finances, Comerç i Indústria diu que ara no té la data precisa,
però de la documentació que té es desprèn que va ser a finals de l’any passat i que en tot cas
es pot comprovar.
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El M.I. Sr. Enric Dolsa demana que quan la tingui li faciliti.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa passar a les Propostes d’Acord.

El M.I. Sr. Joan Naudi formula la Proposta d’Acord següent:

“Continuar l’acció exterior de defensa de la personalitat internacional d’Andorra.”

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes formula la Proposta d’Acord següent:

“Proposar, dins els propers sis mesos, les adaptacions legislatives i reglamentàries en
matèria duanera i de fiscalitat indirecta, que es fan necessàries tant per l’aplicació de
l’Acord amb la C.E.E. com per la crisi de les finances públiques.”

El M.I. Sr. Miquel Aleix formula la Proposta d’Acord següent:

“Procedir, per tot l’any 1990, als estudis econòmics sectorials necessaris per a fer avançar
la vertebració d’una nova legislació d’immigració que, tot i fent possible el creixement
econòmic, tingui especial cura de la defensa de la identitat nacional andorrana.”

El M.I. Sr. Josep Cases formula la Proposta d’Acord següent:

“Que s’autoritzi a la premsa del país a entrar a les sessions del Consell General.”

El M.I. Sr. Francesc Grau demana que s’afegeixi a la proposta del M.I. Sr. Josep Cases
el requisit de que sigui premsa degudament acreditada.

El M.I. Sr. Josep Cases creu que els matisos els pot fer la Comissió Permanent.

El M.I. Sr. Francesc Grau creu que avui més que una Proposta d’Acord el que es podria
fer és encarregar a la Comissió Permanent que ho estudiï i presenti una proposta concreta al
ple.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General proposa passar a la votació de cadascuna de les Propostes
d’Acord i fa donar lectura a la primera, segons l’ordre en què han estat presentades.

El M.I. Sr. Joan Jordi considera que no és una Proposta d’Acord sinó que ja és una
obligació del Govern.

El M.I. Sr. Jordi Farràs diu que ben segur que ja es fa, però ara es tracta de sensibilitzar-lo
més, com també sensibilitzar a totes les autoritats d’aquesta necessitat de treballar pel
reconeixement internacional d’Andorra.

El M.I. Sr. Jordi Mas diu que, tal com ha dit el M.I. Sr. Jordi Farràs s’ha de fer extensiva
a tots i és una obligació de tots i tal com ha estat presentada sembla que el Govern no ho faci
bé i se li remarca.

El M.I. Sr. Enric Dolsa demana que no es faci polèmica sobre les propostes i que es
procedeixi a la seva votació.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que els Consellers de Sant Julià de Lòria s’abstenen perquè
consideren que el Govern, sense que se li encomani, ha de fer la seva feina.

No havent-hi altres manifestacions, el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara aprovada
per majoria la primera Proposta d’Acord presentada, fent constar que els Consellers
Generals de Sant Julià de Lòria no estan d’acord.

Any 1990 Acta Núm. 13/1990 11



El M.I. Sr. Josep Cases remarca que els Consellers de Sant Julià de Lòria no han dit que
no estiguin d’acord, sinó que han dit que és innecessari aprovar aquesta proposta i s’han
abstingut.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General declara aprovada per majoria la primera Proposta
d’Acord presentada.

Es passa seguidament a votar la segona Proposta d’Acord presentada. No formulant-se
cap observació al seu respecte, el M.I. Sr. Sub-Síndic General la declara aprovada per
assentiment.

A continuació es procedeix a votar la tercera Proposta d’Acord presentada. En no
formular-se tampoc cap observació al seu respecte, el M.I. Sr. Sub-Síndic General la declara
aprovada per assentiment.

Tot seguit es passa a votar la quarta Proposta d’Acord presentada d’acord amb el
redactat següent:

“S’acorda encomanar a la Comissió Permanent que estudiï la forma de facilitar l’accés
de la premsa acreditada al país a les sessions del M.I. Consell General i que porti al ple
una Proposta d’Acord en aquest sentit.”

No havent-hi cap observació, el M.I. Sr. Sub-Síndic General la declara aprovada per
assentiment.

Seguidament es procedeix a la valoració global del Discurs del M.I. Sr. Cap de Govern,
formulant-se per part del M.I. Sr. Sub-Síndic General la pregunta següent:

“S’aprova el Discurs d’Orientació Política del Govern?”

El M.I. Sr. Joan Jordi manifesta que els tres Consellers de Sant Julià de Lòria presents no
aproven el Discurs d’Orientació Política del Govern.

El M.I. Sr. Climent Palmitjavila manifesta que els tres Consellers de Canillo presents (el
M.I. Sr. Jordi Font es troba absent) es fan seva la Orientació Política del Govern.

El M.I. Sr. Josep Garrallà diu que no aprova l’Orientació Política del Govern.

El M.I. Sr. Francesc Grau manifesta que els altres tres Consellers de La Massana
s’adhereixen a la manifestació feta pel M.I. Sr. Climent Palmitjavila.

El M.I. Sr. Isidre Torres diu que els dos Consellers d’Encamp presents no aproven
l’Orientació Política del Govern.

El M.I. Sr. Joan Naudi manifesta que els quatre Consellers d’Ordino aproven l’Orientació
Política del Govern.

El M.I. Sr. Jordi Farràs diu que els tres Consellers d’Andorra la Vella presents donen
suport al Discurs d’Orientació Política del Govern.

El M.I. Sr. Miquel Aleix manifesta que els tres Consellers d’Escaldes-Engordany presents
aproven l’Orientació Política del Govern.

Acabada la votació, el M.I. Sr. Sub-Síndic General declara aprovat per majoria el
Discurs d’Orientació Política del Govern.
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El M.I. Sr. Josep Cases demana que, en nom dels Consellers de Sant Julià de Lòria, consti
en acta la manifestació següent:

“El Discurs sobre l’Orientació Política que ens ha presentat el Sr. Cap de Govern, acaba
amb una exaltada i fervent crida a tota la classe política demanant: mentalitat de Govern.
Sincerament creiem que ha fet un bon diagnòstic i que té raó, ja que a tots plegats ens
fa gran falta.

“En efecte, durant aquest primer semestre de la nova legislatura, hem tingut l’oportu-
nitat de conèixer el nou ambient polític i s’han aportat proves suficients que demostren
que la majoria que envolta al Cap de Govern, està afectada d’aquesta greu deficiència.
Heus aquí tres exemples que es sotmeten a la consideració del Sr. Cap de l’Executiu.

“1) En un comunicat de premsa oficial, lliurat pel seu Govern, a finals de maig, sobre
una qüestió administrativa afectant a un antic parlamentari d’Andorra la Vella, i en el
punt quart, es qualifica l’anterior Govern de capritxós i d’ineficaç. L’autor d’aquesta
desafortunada nota il.lustra la mentalitat del seu Govern.

“2) En un altre Comunicat de Premsa del Grup Entesa i Progrés aparegut en els
setmanaris del Principat el passat 16 de juny, etiqueta als Consellers de la majoria de
l’anterior legislatura amb els mots de caciquisme i oligarquia. Els autors ... ben coneguts
... són un grup amb important representació en el seu Gabinet, en les Secretaries d’Estat,
i naturalment són el pal de paller de la nova majoria parlamentària.

“3) Un significat funcionari i ideòleg de la Conselleria d’Educació i Cultura, en un
setmanari del país, el passat 29 de juny, diu de nosaltres, els membres de la minoria
parlamentària, que ’tenim la mentida com argument i l’insult ...’.

“Ja veu, Sr. Cap de Govern, en quin ambient, diguem-ne de tipus bunker, el seu equip
es troba immergit. Quanta raó té de predicar a favor d’una altra nova mentalitat de fer
política i d’assajar d’elevar-ne el nivell d’aquesta vida política.

“Permetin’s fer tres aclariments:

“a) Aquestes mostres d’intolerància, aquesta mena de Tribunal de la Santa Inquisició
on s’estigmatitzen als que tenen l’atreviment de pensar diferent, o el que és el mateix,
als que no es sotmeten al seus dictats, feia somriure mentres era un acte d’impotència
i folklòric per provenir d’una oposició extraparlamentària. Aquesta mentalitat totalità-
ria, que de continuar ens portarien a actituds de tipus nazi, amb sistemes de propaganda
contra els que no són com ells, doncs aquesta mentalitat es transforma en un fet
extremadament greu, perquè prové d’un grup polític organitzat que està exercint una
responsabilitat de Govern.

“b) L’anterior Govern, a l’igual que l’anterior legislatura avui són ja història. No és bo
que el seu entorn n’estiguin tan obsessionats. Davant els nostres electors nosaltres ja
n’hem respost, i davant aquesta Cambra sempre estarem a punt per explicar els
fracassos soferts o els èxits assolits. Vostès, com tota nova majoria han rebut una
herència, la seva funció no és de judicar-la sistemàticament, sinó de continuar la seva
acció i millorar-la en tot el que puguin.

“c) De persistir, els que l’envolten, en aquesta mena de creuada contra l’antiga majoria,
o contra un determinat grup de ciutadans, i per a facilitar-los-hi la feina, poden proposar
un Decret perquè ens posem a la solapa un distintiu groc.
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“Si Entesa, és calúmnia i exclusió, i si Progrés és continuar l’estil ben conegut d’aquell
enyorat ’Punt Polític’, sàpiga que no som ni serem mai dels seus. La ironia vol que ara
que tenen la responsabilitat de conduir l’actual política andorrana, malaguanyen massa
energies en perseguir als que som diferents d’ells. Ens queda clar que en la democràcia
d’Entesa i Progrés no ens hi volen. En el nostre model, ells sempre hi tindran un lloc i
ho hem demostrat.

“Per concloure, benvinguda sigui, Senyor Cap de Govern, la seva crida a tota la Classe
Política; però prèviament posi ordre en la seva majoria, i expliqui’ls-hi amb infinita
paciència, tot el que no han de continuar fent, dient i fent dir, perquè arribin un dia a
gaudir d’una veritable i constructiva mentalitat de Govern.”

El M.I. Sr. Cap de Govern manifesta que començarà fent prova de paciència i que no
caurà en la temptació de contestar en aquest moment.

El M.I. Sr. Jordi Farràs diu que no té intenció de polemitzar en aquesta sala i que el
debat parlamentari ha d’estar a un altre nivell.

El M.I. Sr. Josep Anton Ribes demana si es pot fer aquesta constància en acta en nom
dels quatre Consellers de Sant Julià de Lòria quan només tres són presents.

El M.I. Sr. Josep Cases diu que ell ha parlat en nom dels Consellers de Sant Julià de Lòria
i que, si al moment de fer-ho són tres els presents, s’ha d’entendre que parla en nom d’aquests.

El M.I. Sr. Enric Dolsa diu que se sent ofès pels atacs i calúmnies fetes en aquesta
constància.

El M.I. Sr. Josep Cases respon que no la deu haver entès bé i que si se la torna a llegir
veurà que no hi ha cap atac ni calúmnia a la Parròquia d’Ordino.

El M.I. Sr. Enric Dolsa diu que ell no parla de la Parròquia sinó de la majoria de la qual
és integrant; afegeix que ell mai ha posat en dubte la honradesa i qualitat del M.I. Sr. Josep
Cases com a Conseller i que si algun grup ho ha fet, com ha dit, no ha estat des de la majoria.

El M.I. Sr. Miquel Aleix es felicita de que s’hagi aprovat el Discurs d’Orientació Política
del M.I. Sr. Cap de Govern, malgrat hagi esta per majoria i, per les circumstàncies conegudes,
en tercera convocatòria.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General fa donar lectura a una carta rebuda ahir del Sr. Roger Gros
informant que el dia 9 de juliol cessa en les funcions de Delegat Permanent de S.E. el
Copríncep Francès.

I no havent-hi més intervencions ni altres assumptes a tractar, el M.I. Sr. Sub-Síndic
General aixeca la sessió de la què se n’ha formalitzat la present acta als efectes pertinents. És
un quart i cinc de dues de la tarda.

P.O. del M.I. Consell General
El Secretari General V. i P.

El Sub-Síndic General
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